

# 积水成渊 积土成山

## ——写在中美元首北京会晤闭幕之际



11月11日晚,国家主席习近平在中南海同美国总统奥巴马举行会晤。这是两国元首在瀛台涵元殿前握手。

### 历史性会晤: 从加州庄园到北京瀛台

11月11日晚,中南海瀛台。瀛台桥上,两国元首凭栏远眺,习近平向奥巴马介绍瀛台历史。涵元殿里,两国元首不打领带,会晤数小时。两人共进晚宴。夜色渐沉,两国元首聊兴不减,信步来到迎薰亭茶叙。

12日上午,人民大会堂。习近平为奥巴马举行欢迎仪式,随后两国元首举行大小范围会谈,并共见记者。中午,习近平为奥巴马举行欢迎宴会。

既有国事访问的正式活动,也安排一些轻松的场合,这为习近平和奥巴马创造长时间沟通机会,这种安排在两国元首交往史上颇为少见。这是继两国元首去年6月在美国加州安纳伯格庄园举行“不打领带”的历史性会晤后,中美首脑外交的又一创新性设计。

“较之正式会晤紧扣具体议题,非正式会晤期间,两位元首既可以交流治国理政的经验,也可以探讨哲学、历史、文化等话题,能从更深层次理解对方,便于双方在战略层面理解彼此意图,增进战略互信。”中国现代国际关系研究院美国所所长达巍说。

频繁的元首会晤已成为中美关系的常态。自“庄园会晤”以来,习近平和奥巴马在去年圣彼得堡二十国集团峰会和今年海牙核安全峰会的国际场合两次会晤,并多次通话和通信。

中美各层级、各领域也互动热络。从交往频度看,一年多来,有多个互动高潮。去年冬季在中共十八届三中全会之后,美国财长打头阵,以总统特别代表身份专程来华“深入了解中国雄心勃勃的改革”。随后,中美人文交流高层磋商在美举行、美国副总统拜登访华,直到中美商贸联委会年底在京收官。

今夏,第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商同时在京举行,两国几十位部长级官员会晤。

入秋以来,中美外交官员密集互动为元首会晤“铺路”。美国总统国家安全事务助理赖斯、国务卿克里等先后访华,中国国务委员杨洁篪、外长王毅等分别访美。

中美元首和各层级热络互动,是两国利益深入融合、双边关系重要性不断上升使然。中美关系是当今世界最具影响力的一对双边关系。两国人口占世界四分之一,经济总量占世界三分之一,贸易额占世界五分之一,中美关系未来将对世界产生更重大影响。

专家认为,中美两国元首不拘形式的频繁会晤,不仅向世界证明,两位领导人建立了信任、增进了友谊,也告诉世界,新兴大国与守成大国可以合作共赢,为世界带来繁荣、稳定、和平。

“此次‘习奥会’最大意义就在于加强两人的私人交流,密切两人友谊,这将带动中美各政府部门取得更多合作成果。……通过长时间沟通,深入了解彼此思维和看法,这种个人关系对两国关系的决策非常重要,特别是在双方产生分歧时。”白宫国家安全委员会前东亚事务高级主任、美国布鲁金斯学会研究员贝德说。

### 构建新型大国关系: 从“早期收获”到“六大重点”

12日中午,习近平和奥巴马结束正式会谈,来到人民大会堂西大厅。刹那间,“嚓嚓”的快门声响成一片。两位元首的会谈比原定延长半个多小时。

面对数百名中外记者,习近平说,这两天,我同奥巴马总统进行了建设性、富有成果的会谈,达成广泛共识。中方愿同美方一道,坚定信心,运用智慧,拿出行动,加强双边、地区、全球各层面的协调和合作,有效管控分歧和敏感问题,推动中美新型大国关系建设取得新的进展,这符合两国人民和各国人民根本利益。

奥巴马说,美方愿同中方扩大合作,加深利益融合,通过坦诚和建设性对话解决差异和分歧,共同建设中美新型大国关系。

中美新型大国关系,提出已有数年,两国元首去年在安纳伯格庄园就此达成共识,其原则是14个字——“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”。

12日会谈中,习近平提出在加强高层交往、在相互尊重基础上处理两国关系、深化各领域合作、管控分歧与敏感问题、亚太地区包容协作、应对地区和全球性挑战6个重点方向推进中美新型大国关系建设。

“从14字到6个重点方向,这是发展、细化和丰富。”达巍说。

社科院美国研究所原所长陶文钊认为,习主席提出6大重点方向,说明中国不是在谈概念,而是务实操作,拿出了构建新型大国关系的“具体路径”。

事实上,自去年加州庄园会晤以后,在两国元首顶层设计引领下,两国各领域协调合作积极推进,在推进中美新型大国关系建设方面取得不少“早期收获”。

其中颇受瞩目的是7月中美在战略、经济、人文等方面达成约300项合作成果,包括中美双边投资协定(BIT)谈判达成“时间表”;中方今年首次参加美方主导的“2014—环太平洋”多边联合军演。

习近平强调,不能满足于早期收获,还要继续向前走。我们要坚持从战略高度和长远角度出发,以积水成渊、积土成山的精神,不断推进中美新型大国关系建设。

“中美新型大国关系不是一个抽象的理论,需要双方不断为之注入具体的内涵。”美国前国务卿基辛格表示,“我想我们正处在一个美中关系新阶段的开端。”

### 开启新航程: 扩大合作 造福世界

当天公布的《中美元首北京会晤主要共识和成果》,涵盖双边、地区和全球层面的27项共识和成果。

中美确认经济关系作为双边关系的核心重要性,将继续把BIT谈判作为双边经贸关系的最重要事项,并在2015年早期提出负面清单出价时进行第一次汇报。

元首的共识,正是民心所向。“中美关系”民意调查显示,45%的参与调查者认为“协调经贸议程,促进经济平稳”应是两国合作的首要议题。

引人关注的气候变化问题上,两国发表《中美气候变化联合声明》,宣布各自2020年后的行动目标,并将共同推动国际气候变化谈判于2015年巴黎会议如期达成协议,并将在先进煤技术、页岩气等方面合作。这份声明,在联合国秘书长潘基文看来,“展现了世界所期待的领导力”“给全球带来前所未有的机遇”。

军事领域,中美国防部签署关于建立重大军事行动相互通报信任措施机制和关于海空相遇安全行为准则。“这是非常重要的进展,有助于两军增加战略互信、防止误判、预防危机。”军事科学院中美防务关系研究中心主任姚云竹说。

中美就尽快恢复和结束《信息技术协定》扩大产品范围谈判达成双边共识。中美将与其他参加方共同努力,争取尽快结束整个扩围谈判。

“如果扩围协议达成,它将是世贸组织成立19年以来第一份关税减让协议,会有力增强人们对世贸组织多边谈判功能的信心。”中国商务部发布的声明说。

人文交流方面,双方将为对方国家商务、旅游人员颁发10年多次签证,为留学人员颁发5年多次签证。

“一个值得注意的现象是,这些年中美会晤谈论双边问题的时间越来越短,谈论国际议题的时间越来越多。这说明中美关系越来越具有全球意义。”曾在中国驻美使馆工作多年、现任中国国际问题研究院副院长的阮宗泽说。

阮宗泽的观察,也在中美元首北京会晤上得到体现。从开展国际反恐合作到抗击埃博拉疫情,从伊朗核、朝核到阿富汗、非洲发展等问题,中美元首广泛沟通,达成诸多共识。

习近平强调,双方要扩大务实合作,特别是积极推进开拓性合作,加强在国际和地区事务中的沟通和协调,共同促进地区和世界和平、稳定、繁荣。

美国战略与国际问题研究中心高级顾问葛莱仪说,美中在全球性问题上开展切实合作,可以避免中美双边关系滑向对抗的方向,更可以形成一个合作的传统,携手实现那些能造福两国人民乃至整个世界的共同目标。

(本版均据新华社电 记者 熊争艳)